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Opening.

Begonnen wordt met een rondje voorstellen door de aanwezigen. Ad Oskam is door ziekte verhinderd.

Er wordt verwacht dat de vergadering vlot kan verlopen doordat op verzoek van Helene per e-mail al diverse zaken zijn rondgestuurd. Voor de lunch wordt de editie van 2003 geëvalueerd na de lunch wordt de planning gemaakt voor 2004.

Jan deelt ter vergadering een voorstel voor de toekomst van de stichting InfoVisie uit ter bespreking. Het financieel overzicht is nog niet beschikbaar. Binnenkort zal volledige informatie gegeven worden.

Door Visio is een evaluatie van IM 2003 rondgestuurd. Hierin wordt ingegaan op kwaliteit, leesvormen, functioneren redactieteam en overwegingen voor de toekomst.

Vanwege het KOC is ook een evaluatieverslag ontvangen met als onderwerpen: kwaliteit, aantal leesvormen en kwaliteit ervan, functioneren redactieteam en verbeterpunten en engagement.

Gerrit heeft een overzicht van abonnees in Nederland en België gemaakt.

Door Sonneheerdt is een evaluatie over 2003 gemaakt. De periode van 3 jaar deelname aan IM is afgelopen. 

Evaluatie van het redactiejaar 2003.

Abonneecijfers.

Bij het overzicht wordt de opmerking geplaatst dat het aantal betalende abonnees niet volledig betrouwbaar is vanwege de datum van het betalingsoverzicht.

In België is een belronde gehouden om alle disketteabonnees te bewegen over te stappen naar HTML. Dit is op één na gelukt.

Het idee van een belronde wordt instemmend ontvangen. Wellicht dat via persoonlijk contact de dure abonnees kunnen worden bewogen een minder bewerkelijke versie te kiezen.

Over het geheel is er een lichte groei van 10%. Bij DITO en de FNB is aandacht gegeven aan de gratis e-mail versie. Het is goed dit nog eens te doen.

Ter promotie van IM en voor nieuwe lezers wordt door KOC en Visio een folder gemaakt.

In België wordt nogmaals een reclameronde gedaan. Dit in aansluiting op een interview in Kiosk waarin Gerrit met verve de kwaliteiten van IM voor het voetlicht heeft gebracht.

Financieel.

De verdeelsleutel tussen de oorspronkelijke vier partners is met het terugtrekken van Sonneheerdt en Licht en Liefde volledig voor rekening van de Stichting Infovisie en Visio gekomen.

Kostenbesparing is geëffectueerd door eerst de braille- en daarna de grootletterversie op te heffen. Vooralsnog wordt rekening gehouden met een niet-sluitende begroting.

Ten aanzien van de productiekosten meldt Jan dat nu een kwalitatief goede en ook praktisch heel werkbare oplossing is gevonden. Kopij wordt in Word aangeleverd. Vervolgens wordt in Quark Express de opmaak gedaan en in pdf-formaat ter controle aangeboden. Met name de deskundigheid van de huidige opmaker wordt erg gewaardeerd.

Inhoud/kwaliteit.

Als eerste punt is het oude verhaal van gebrek aan feedback. Het roept bij de schrijvers vragen op als: “Waar doen we het eigenlijk voor?”. Wie wel feedback geven zijn de leveranciers als zij menen dat hun producten of diensten ten onrechte in een verkeerd daglicht worden gesteld.

Voorgesteld wordt een lezersforum op te zetten. Van hier uit kan dan gericht om commentaar worden gevraagd. Ook het interviewen van bedankers kan veel informatie opleveren. Zij zijn in principe het minst geremd in hun reactie. De uitvoering van deze laatste actie wordt gelegd bij de abonneebeheerders Gerrit en Jan Christiaan.

Jean-Marie stelt dat het inhoudelijke kwaliteitsniveau hoog is en voldoende.

Vanuit het KOC wordt gevraagd om eenvoudiger teksten. Niet als vervanging, maar als aanvulling. Er zijn beginnende en gevorderde lezers. Bij het KOC komen vaak vragen binnen (let op want ook dit is feedback) om toegankelijke teksten. Willen we uitbreiden, dan niet alleen uitgaan van meer, maar ook rekening houden met andere lezers.

Uit de kring van redacteuren komt het geluid dat men al probeert toegankelijke inleidingen te schrijven. Voor hen als techneuten is dat geen sinecure. Een verbeterpunt?

Jan oppert dat het mogelijk is de teksten voor te leggen aan Heidi. Zij staat bekend om het vrijmoedig en zonder voorbehoud geven van opbouwend commentaar.

Los van dit laatste staat de wens te komen tot een eenvormiger taalgebruik. Op dit punt is vanuit het VGMD-project contact opgenomen met Microsoft voor een lijst van gebruikte termen. Hieraan kan dan een lijst van specifieke termen voor de doelgroep worden toegevoegd voor gebruik binnen IM.

Leesvormen en kwaliteit.

Bij de overstap van cassette naar Daisy blijft de plaats van de colofon gehandhaafd: achterin.

Ten aanzien van de integrale lay-out wordt besloten tot de volgende wijzigingen:

- De agenda verschuift naar vòòr de technische fiches. 

- De opmaak van de bespreking van websites blijft in één kolom.

- Tabellen krijgen geen steunkleuren, ook blijven de lijnen dun. Dit om bij werken met geïnverteerd beeld geen storende effecten te krijgen.

- Opsommingstekens worden eenvoudige bolletjes. (●)

De XML-versie is problematisch qua tijdigheid. De oorzaak is dat XML moet wachten op de HTML-versie. De kwaliteit van de XML-opmaak is erg wisselend.

In Nederland wordt de cassette productie, en daarmee de cassetteversie opgeheven per 1 januari 2004. Dan gaat men over op uitsluitend Daisy in basisvorm, audio zonder tekst. De geïntegreerde vorm van Daisy wordt pas over enkele jaren verwacht.

De omzetting naar HTML, XML en Daisy blijft technisch een problematische zaak.

De cassetteversie voor België wordt vanuit de Daisy-versie gemaakt.

Door voortschrijdende technische ontwikkelingen komen er steeds nieuwe versies. Afschaffen van oude versies als grootletter en braille wordt zo weer tenietgedaan.

Wijzigingen in de uitgave van IM moeten uiteraard ook aan de lezers bekendgemaakt worden. Het voorwoord is hiervoor een uitgelezen plaats.

Functioneren redactieteam en verbeterpunten.

Gesteld wordt dat het team goed draait, enig trek- en sleurwerk ten spijt. Verbetering door de voorgestelde redactiesecretaresse is zeer gewenst. Gerrit kan zich daardoor volledig op zijn technisch redactiewerk richten. De controle op inachtneming van tijdslimieten kan dan door de secretaresse worden gedaan.

Geschat wordt dat de secretariële taak 4 dagen per editie zal bedragen.

Ten aanzien van de controle van artikelen door leveranciers en producenten zal via het redactiesecretariaat lopen en via haar weer naar de betreffende auteur. Met name in deze periode is het zaak scherp op limieten te letten.

Het verwerven van artikelen via gast auteurs verdient meer aandacht. Er zijn enkele goede potentiële auteurs die benadert kunnen worden voor een bijdrage aan de nieuwe jaargang.

Artikelen en tijdplanning 2004.

Inhoud 18e jaargang

Maartnummer

· Vergelijkende test van hard- en software Daisy-spelers (& MP3-spelers) (Christiaan)

· MBO van Alva (géén update) (Petra)

· Overzichtsartikel (basis keuzewijzers) dat zich beperkt tot PC’s; in vier delen (Gerrit)

· SimNet, Comenius school-project (Gerhard)

· Verslag ZieZo beurs (Visio ?)

· Vlibank voorstellen (Handiwijzer), eventueel als update-info (Gerrit)

Juninummer

· Vergelijkende test van autonome beeldschermloepjes (MaxLupe, Pocketviewer, Olympia, …) (Gerrit)

· Toegankelijkheid krantenwebsites (Hervé)

· Nokia Communicator NL (?) (Helene)

· Barcodelezers en andere systemen (Jan)

Septembernummer

· Vergelijkende test van draagbare beeldschermloepen met handcamera op basis van een draagbare computer (Christiaan)

· VIBS (Vlaamse Infolijn voor Blinden en Slechtzienden); technische vernieuwingen (Gerrit)

December

· Toegankelijkheid Linux (Siemens); doctoraatsstudent (Jan)

· Open Office ? auteur gezocht - Siemens contacteren (Jan)

· Victor Trekker met routeplanning o.v. (Helene)

Overzicht afgesproken deadlines

Deadlines Jaargang 2004
18,1
maart 2004
18,2
juni 200
18,3
sept. 2004
18,4
dec. 2004

naleesdeadline
do. 22 januari
do. 15 april
do. 15 juli
do. 14 oktober

redactiedeadline
do. 5 februari
do. 29 april
do. 29 juli
do. 28 oktober

verzending
ma. 1 maart
di. 1 juni
woe. 1 september
woe. 1 december
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